



迅速出现在群众急需时

首都交警铁骑风雨六载守护路畅人安

□ 本报记者 张雪泓
□ 本报通讯员 李瑞

经过6年的锻造锤炼,如今,首都交警铁骑已发展成为一支拥有900余名“战士”的“钢铁”队伍。他们穿梭于首都交通脉络,以事故快处、应急保障等方式服务着首都市民群众。

《法治日报》记者近日从北京市公安局交通管理局获悉,目前,北京四环内主要道路高峰时段已实现交警铁骑巡逻全覆盖,快速反应处置的勤务格局已然成型。2025年,交警铁骑累计出警18.1万次,处理警情21.5万起,主动发现处置各类路面情况19.1万起,将“铁骑速度”转化为群众可感的安全与畅通。

快速处置

“前方道路有车辆抛锚。附近的铁骑队员,请前往协助。”2026年1月7日18时许,电台传来布警信息。西城交通支队铁骑队员陈耽立即开启警笛,骑着警用摩托车迅速上路。随后,来自不同方向,戴着头盔、身穿荧光色骑行服的多名铁骑队员均在3分钟内赶到现场。他们合力将抛锚的车辆推到路边,道路很快顺畅。

“晚处置一分钟,道路拥堵三公里。”陈耽说,在车流高峰时段,到达现场的速度至关重要。铁骑往往能快速处理突发情况,缓解道路堵塞问题。

早高峰发生三车追尾事故,朝阳交通管理支队铁骑

队员黄昆同步接到指挥中心的布控指令,快速赶往事故现场。司机还未报警,黄昆已经抵达。没有人员受伤,三辆车车损轻微,当事人对责任认定也无异议,黄昆第一时间把三辆车带出主路至不妨碍交通的地方,再分别给车主开具道路交通事故认定书,整个过程不到5分钟。

交警铁骑“动、快、灵”的特点,确保在每一个群众急需的瞬间都迅速出现。据介绍,北京交管部门立足首都交通特点,为铁骑勤务构建精准高效的网格化体系,通过“常规路线+值守点+疏导点”组合,形成“点线面”结合的全域覆盖网络。勤务等级随“高峰、平峰、低峰”动态调整,精准投放警力,实现巡逻管控与疏导处置效能最大化。借助车架移动终端,指挥中心可实时感知铁骑位置与状态,实现警力可视化调度与监督,确保响应速度与处置精度始终“在线”。

据北京市交管局统计,随着交警铁骑快速处置能力的提升,因交警到场延迟而引发的二次纠纷及拥堵事件发生率已显著下降。

柔性执法

首都交警女铁骑,每日驾驶警用摩托车,穿梭于鼓楼、景山、工体、三里屯等文化旅游地标与时尚街区,在定点疏导、事故快处、秩序维护、为民服务等多重职责中,绽放别样风采。

淤青为“铠”,疤痕作“甲”,每一次摔倒,每一道伤痕,都是女铁警们拼尽全力的见证。回顾集训时光,铁骑队员

郭宇航眼神坚毅,膝盖磕破,手掌磨出血泡,累到双腿发抖,她扶栏喘息片刻又返回训练场。漫长的集训,每天超10小时的高强度训练逼近身心极限,但没有一位队员想放弃。在北京市交管局摩托车驾驶比赛中,带伤上阵的郭宇航作为唯一闯入决赛的女铁骑,与队友合力夺得团体亚军,彰显了巾帼不让须眉的实力。

“我们在执法中有着独特的柔性优势。”朝阳交通支队女子铁骑队队长肖璠认为,这种优势体现在执法温度的提升。面对交通违法者,她们耐心指出问题,明晰法律依据,在以案释法中完成普法教育,“润物细无声”地化解执法现场的紧张对立气氛,成为北京交警以人为本、柔性执法模式的生动缩影。

秒级响应

“警察同志,我家婴儿肺里进异物了,急需带路去医院!”2025年5月10日晚10时许,一通来自门头沟的紧急求助电话接入北京市交管局指挥中心,正在路面巡逻的西城交通管理支队铁骑郭宇航与同事火速赶到约定路口,与载着患儿的车辆会合。警灯闪烁,一场与时间的赛跑在夜色中展开。他们以最快速度将车辆安全引导至儿童



图为首都交警铁骑队员执勤时的英姿。
本报通讯员 何建良 摄

医院,为抢救赢得了宝贵时间。最终,婴儿转危为安。

类似的故事不断上演。2025年6月29日中午,朝阳交通支队东外大队接到报警,一名工人在外地施工时拇指被电钻打断,送医车辆正紧急赶往北京积水潭医院。黄昆立即奉命前往高速路口接应。接到载有伤者的车辆后,他一路通过喊话器与手势引导社会车辆避让,沿最优路线疾驰,仅用11分钟便将伤者从高速路口护送至医院,为断指再植手术争取了黄金时间。

目前,首都交警铁骑已逐步构建起一套高效能的紧急救助响应机制。据统计,仅2025年,交警铁骑就参与市民群众紧急救助141起。

2026年,首都交警铁骑将通过进一步扩充队伍规模,完善铁骑警务机制,为“保安全、整秩序、疏堵点、降事故、树形象”五项工程顺利推进贡献力量。

□ 本报记者 邢东伟 翟小功
□ 本报通讯员 叶永峰

在海南岛东北角,有一座被称作“侨乡”的千年古邑——文昌。

青砖灰瓦的宅院,烟火氤氲的老茶馆,面朝大海的古灯塔,这些承载着乡愁记忆和闯海往事的文化符号,如今正被“文检连心侨”这一海南基层检察特色品牌悉心守护。

“我们立足侨乡实际,用心打造‘文检连心侨’特色品牌,以‘侨’为桥、以法为翼,通过检察公益诉讼绘就一幅司法护侨、文化连心的生动画卷。”近日,文昌市人民检察院党组书记、检察长谢善彪告诉《法治日报》记者,2025年12月29日,“文检连心侨”在海南基层检察院特色品牌建设成果展示会上荣获三等奖。

保护涉侨建筑

2019年,文昌市检察院对市内涉侨文物保护单位进行巡查检查时发现,林家宅、符家宅、韩家宅等知名华侨建筑年久失修、杂草丛生,部分建筑物倒塌,存在安全隐患,亟待修缮维护。

“当时走进符家宅,看到眼前破败的景象,觉得应该通过开展公益诉讼检察工作对其进行保护。”文昌市检察院检委会专职委员杨军说。

侨宅不仅是建筑,更是凝聚侨心的情感纽带。为了让侨宅既能“活下来”,又能“活出彩”,文昌市检察院立即启动公益诉讼程序。

“我们充分发挥公益诉讼职能,精准制发检察建议书,督促文物保护单位跟进维护修

缮工程项目。”杨军说,同时,对全市范围内的文物单位进行复查、登记,加大普法宣传力度,普及文物保护知识,提高民众对文化遗产保护的认知度。

2020年,文昌市检察院创作的以公益诉讼守护涉侨故居的微电影《符家宅》,在全国第五届平安中国“三微”比赛暨优秀政法文化作品评选活动中荣获“优秀微电影”和“最佳摄影(影片)”奖,让法治守护侨乡文化的故事走向全国。

守护百年茶香

每天清晨6点,文昌市文城镇的老爸茶馆早已人声鼎沸。一壶红茶,几个菠萝包,煎面饼,男女老少聚会聊天,满满的“烟火气”沁人心脾。

老爸茶作为一种独特的饮食文化形态,近年来也面临着新的挑战和危机。

2023年,文昌市检察院在办案履职中敏锐洞察隐患,烟火升腾的茶桌背后,潜藏着危及“侨乡名片”的食品安全暗流。

“我们走访了辖区内多家老爸茶店,发现一些店铺后厨卫生堪忧,食材存放不规范,从业人员健康管理松散。”检察官助理王思源说。

随后,文昌市检察院依法向相关职能部门送达检察建议书,要求严厉打击违法经营,织密动态监管网,筑牢从业人员食品安全防火墙。

在对辖区688家茶店进行“法治体检”后,相关职能部门发出25份责令改正通知书,堵漏洞,同时组织行业安全大轮训,为百年茶香注入法治基因。

2024年,文昌“老爸茶”被列入海南省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。该案以“公益诉讼规范传统饮食行业”的创新实践,入选海南省检察院食品药品安全领域典型案例。

实现“修旧如旧”

七星岭上,海风呼啸。近400岁的斗柄塔巍然矗立,俯瞰着琼州海峡。

斗柄塔是文昌海防精神的象征。2009年以来,它相继被列为省级、全国重点文物保护单位,然而,历经数百年风雨,塔体残损严重。

“由于长期暴露在自然环境中,海南高温多雨的气候让这座古老的砖塔不堪重负,塔体年久失修,塔檐多处脱落,墙砖破损。”王思源告诉记者。

2021年初,文昌市检察院收到斗柄塔损坏严重的线索后,迅速行动,指派检察官实地勘查,并以行政公益诉讼立案调查,督促文旅部门启动“修旧如旧”的抢救性修缮。

随后,相关部门积极行动,邀请专家召开论证会,确定“修旧如旧”的完整修缮方案,邀请一级资质施工单位进场施工。2023年7月,修缮工程全部完成,斗柄塔重现昔日风采。

斗柄塔的“重生”,是文昌市检察院抢救全国重点文物的一次成功案例。

“‘文检连心侨’检察品牌自2020年创建以来,用司法温度架起海外侨胞与故土的情感桥梁,让海外侨胞的乡愁有了坚实的法治依托。”谢善彪说。

江西都昌公安推动跨部门联动跨区域联防
用心架起『文检连心侨』
海南文昌检察打造基层特色品牌
用心架起『文检连心侨』

共护一湖清水 共保一方平安

□ 本报记者 周孝清
□ 本报通讯员 傅迪怡

“立即出发,目标蛇岛水域。”2026年1月的一个清晨,江西省都昌县公安局水上派出所民警谢青柏接到指令后,迅速带领联合执法队员登艇出发,他们的任务是巡查一起非法捕捞线索,这已是本月开展的第三次多部门联合行动。

鄱阳湖都昌水域占整个鄱阳湖面积的三分之一,上接余干县、下联三市六县,曾经因权责交叉、监管存在盲区陷入治理困境。如今,这幅“共护一湖清水,共保一方平安”的协同治理新画卷,得益于都昌县构建的高效运转的联治架构。

都昌县坚持党政主导,成立由县委主要领导挂帅的工作小组,公安、农业农村、林业等部门及各沿湖乡镇共同参与。每日巡查、信息共享,点对点督办……力量向湖区汇聚,责任在一线压实。

“在工作中,我们深刻践行‘共抓大保护、不搞大开发’要求,以‘维护一湖稳定,呵护一湖生态、保护一湖平安’为目标。”都昌县公安局水上派出所所长石谦说。

打破部门壁垒,联动成为关键。都昌公安主动携手渔政、市监、水利、海事等多个部门,推动联合巡逻,专项整治常态化,实现了从“单打独斗”到“握指成拳”的转变。

不仅内部联动,更强化外部联防,通过与周边市县建立联防机制,都昌县积极构建“问题联治、工作联动、平安联创”的共建共治共享格局。

针对冬季鄱阳湖进入极枯水位期的特殊挑战,都昌县实施“跨域协同、精准施策”应对策略,公安联合水利、生态环保、林业等多部门,创新采用“空中无人机+水面执法船+陆地巡查队”立体化监管模式,实现重点水域全时空、无盲区覆盖。

“鄱阳湖治理离不开科技支撑。”一位参与执法的民警说,通过智能防控平台可以实现对重点水域人员、船舶、事件的全天候自动巡查与风险识别,有效提升了水域管控的精准度。

鄱阳湖公安积极打破部门壁垒,联合相关部门建立常态化联席会议机制,定期召开案件通报与研判会商会议,协同破解执法办案中的难点、堵点问题。

“我们充分发挥公安机关的案件侦查主导作用,并融合渔政等部门在专业技术、物种鉴定等领域的优势,使打击涉湖违法犯罪工作更加精准、高效。”都昌县公安局水上派出所所长王俊说。

自2025年10月以来,都昌警方成功破获6起非法捕捞案件,采取刑事强制措施6人,有力震慑了涉湖违法犯罪。

治理成效不仅体现在数据上,更写在鄱阳湖的生态变化中。“现在鄱阳湖里江豚多了,候鸟也多了,群众的保护意识也增强了。”望着湖水中嬉戏的江豚群,常年驻守湖区的老民警欧阳援朝感慨地说。

此外,都昌县还积极推动群防群治模式,鼓励群众参与湖泊保护。

“保护鄱阳湖是全局计、为子孙谋。”都昌县公安局局长张利说,下一步,都昌县公安局将继续深化跨部门联动、跨区域联防,不断凝聚保护合力,让鄱阳湖的碧水清波成为赣鄱大地永恒的风景。

傍晚的鄱阳湖上,波光粼粼。联合巡逻队员整装待发,准备开始当晚的夜巡。他们的身影在夕阳下拉得很长,与湖光山色融为一体,共同守护着这片承载着无数人乡愁的浩渺清波。

浙江天台公安街头派出所创新警务模式促共治助共富

推动平安建设与乡村振兴同频共振

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 唐峰 李文华

近年来,浙江省台州市天台县公安局街头派出所紧紧围绕“警务融入共治,共治助推共富”主线,着力打造“共治共富”警务新模式,推动平安建设与乡村振兴同频共振。

“全时空守护平安,零距离服务群众”——走进后岸村的和合警务驿站,墙上的标语道出了这里的职责与初心。这个浙江省3A级景区村庄入口处的警务驿站,不仅是警力驻点,更是服务群众的“暖心站”。民警、辅警、网格员、村民志愿者在此联勤联动,实现景区治安管理、纠纷调解、应急救助“一站式”响应。

“节假日人多车多,有了他们,我们心里踏实。”后岸村农家乐经营户陈说。警务站联合交警、市场监管等部门,在重点区域开展综合治乱,有效应对大客流带来的交通拥堵、消费纠纷等问题。

“我们在矛盾调处中,既要解‘法结’,也要解‘心结’。”张正坚说。

“寒山劝和工作室”成立于2020年3月,现有成员15人,截至目前,已成功化解各类纠纷

462起。

曾经,“乡村”是落后的代名词。如今,随着基础设施完善、互联网普及,街头镇成为越来越多年轻人实现创业梦想的热土。

街头派出所敏锐捕捉到这一变化,不断延伸警务工作,建立企业联络员制度,定期收集诉求并反馈,确保问题“件件有回音”;提供法律咨询、纠纷调解等一站式服务,帮助企业解决经营中的法律问题;联合消防等部门上门指导治安管理、消防设施建设,协助办理各类登记管理手续,为青年创业保驾护航。

从田间地头到景区湖畔,从调解纠纷到护航乡村发展,街头派出所的共治警务已深深嵌入小镇的肌理之中。

“警务工作不仅是打击犯罪、维护稳定,更要服务群众,促进共治、助力共富。”天台县公安局街头派出所教导员许霞说,街头派出所的实践,是新时代“枫桥经验”在天台县的生动演绎,也是“和合善治”警务融入基层社会治理的有益探索。

数据赋能“小案快破”

宜昌西陵派出所警务数智化转型见成效

□ 本报记者 刘志月

□ 本报通讯员 覃江峰 汪济文

三峡大学一名学生不慎遗失手机。接警后,湖北省宜昌市公安局西陵分局西陵派出所民警依托大数据模型精准研判,数小时内便锁定拾取者并找回手机。

这起“小案”的快速侦办,是西陵派出所所出深化数据赋能,提升公安机关新质战斗力的缩影。

近年来,西陵派出所坚持以“数据赋能、实战引领”为核心,着力锻造一支“会分析、善研判、能实战”的“数据型”警队,推动基层警务数智化转型,以警务现代化夯实平安建设根基。

警务数智化转型,西陵派出所从人才培养抓起。

西陵派出所通过系统讲授对比、溯源、演绎等

数据分析思维方法,结合实战案例拆解,将抽象的

数据逻辑转化为具体的警务操作能力,助力民警

突破传统经验依赖。

“数据分析不仅是技术手段,更是每名民警必

须掌握的实战技能。”西陵派出所副所长吴波说。

为将数据思维深度融入警务工作,西陵派出所建立“一岗多能、一人多专”培养机制,构建起“集中培训+专家辅导+跟班实战”三维赋能体系。

目前,西陵派出所50余名民辅警中,已有40人

取得数据分析师相关资质。

警务数智化转型成果,西陵派出所用实战检验。

西陵派出所将数据赋能作为破解民生“小案”难题的利器,深入推进“小案快破、积案清零”行动,以精准高效的打击切实回应群众期盼。

2025年7月,该所辖区内发生多起空调外机铜管被盗案,嫌疑人作案隐蔽,传统侦查方式效果有限。

办案民警及时调整思路,依托跨系统数据资源,对现场痕迹等信息进行深度关联比对,成功串并多起案件,通过大数据模型精准锁定犯罪嫌疑人李某,最终将其抓获。

“经过数据分析,过去耗时数日的串并案,现

在几小时内就有清晰指向;从案发到研判,平均周